

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНАЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедельно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ. Цѣ-
на за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 23.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

6 ЮНЯ. ЧАСТЬ ОФФИЦІАЛЬНАЯ. 1864 ГОДА.

I.

РЕСКРИПТЪ

ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЫСОЧЕСТВА
Благовѣрнаго Государя Великаго Князя
КОНСТАНТИНА НИКОЛАЕВИЧА
на имя Преосвященнаго Митрополита
Ярославскаго.

**Преосвященнѣйшій Владыко и
Архипастырѣ!**

Въ Юнѣ 1862 г., Я обращался къ Ва-
шему Преосвященству съ прозбою принять
подъ Ваше благосклонное попеченіе начатое

мною въ 1858 г., съ Высочайшаго соизволе-
нія Государя Императора, дѣло сооруженія въ
Святой землѣ Русскихъ храмовъ и Богоугод-
ныхъ заведеній для Православныхъ поклонни-
ковъ.

Успѣхъ этого дѣла зависѣлъ главнѣйше
отъ средствъ, которыя могли быть собраны
при пособіи кружекъ, учрежденныхъ, по Вы-
сочайшему повелѣнію и съ благословенія Свя-
тѣйшаго Синода, во всѣхъ церквахъ для сбора
подаваній, на улучшение быта Православныхъ
поклонниковъ въ Палестинѣ.

Благодаря всеобщему сочувствію къ нашимъ
трудамъ и теплому содѣйствію Вашему Моимъ
стараніямъ—собранны были достаточныя средст-

ва для сооруженія близъ Иерусалима: Собора во имя Св. Живоначальной Троицы, дома для Русской Духовной Миссиі съ домовою церковью, во имя Св. Мученицы, Царицы Александры, обширныхъ пріютовъ для призрѣнія 350-ти поклонниковъ и 550 поклонницъ, и госпиталя на 60-ть кроватей. Сверхъ того на собранныя средства устроены пріюты для нашихъ богомольцевъ въ Яффѣ, Рамлѣ, Каифѣ и Назаретѣ. Такимъ образомъ въ настоящее время обезпечены для Русскихъ странниковъ средства безбоязненно и безъ тяжкихъ лишеній совершать благочестивый подвигъ поклоненія Священнымъ мѣстамъ, ознаменованнымъ земною жизнью и страданіями Божественнаго нашего Искупителя.

Хотя всѣ помянутыя сооруженія уже благополучно окончены и имѣютъ быть окончательныи открыты будущю осенью,—однако Соборъ Св. Троицы остался недовершеннымъ собственно по украшенію и по внутренней отдѣлкѣ онаго, а въ будущемъ нужно обезпечить средства постояннаго содержанія новыхъ Русскихъ учрежденій въ Святой землѣ.

Единственный источникъ для окончательной отдѣлки собора Св. Троицы и для содержанія нашихъ богоугодныхъ заведеній заключается въ помянутыхъ Высочайше утвержденныхъ во всѣхъ церквахъ кружечныхъ сборахъ; по сему отъ теплаго и христіанскаго усердія Духовныхъ Пастырей Русскаго народа къ преуспѣянію созданнаго во Святой землѣ дѣла зависить даль-

нѣйшее утвержденіе предпріятія, которому суждено оставаться для грядущихъ поколѣній памятникомъ отеческой заботливости нашего Всемилостивѣйшаго Государа о духовныхъ нуждахъ благочестивыхъ Русскихъ людей.

Зная, какъ близко сердцу Государа Императора основанное въ Иерусалимѣ дѣло и питая къ оному самое живое и искренное чувство, Я, съ полною увѣренностію въ готовности Вашего Преосвященства помочь оному, обращаюсь къ Вамъ съ повторенною прозьбою принять означенные кружечные сборы въ Ваше ближайшее попеченіе и сдѣлать что отъ Васъ зависитъ для доставленія средствъ достойно окончить и поддержать освященное уже благополучнымъ успѣхомъ предпріятіе.

Впредь благодарю Васъ, Преосвященнѣйшій Владыко, за содѣйствіе, въ которомъ я не сомнѣваюсь, поручаю себя Вашимъ молитвамъ и призываю на Себя Ваше Ахрипастырское благословеніе.

На подлинномъ собственною Его Императорскаго Высочества рукою написано:

„**КОНСТАНТИНЪ**“.

22 Апрѣля 1864 года.

С.—Петербургъ.

II.

РАСПОРЯЖЕНІЯ ПРАВИТЕЛЬСТВЕННЫЯ

Указъ ЕГО ИМПЕРАТОРСКАГО ВЕЛИЧЕСТВА, Самодержца Всероссийскаго,

изъ Святѣйшаго Правительствующаго Синода.

О дозволеніи постричь въ монашество Священника Ростовскаго Борисоглѣбскаго монастыря Стефана Массальскаго.

По указу Его Императорскаго Величества, Святѣйшія Правительствующія Синоды слушали дѣло по представленіямъ Епархіальныхъ Архіереевъ о постриженіи разныхъ лицъ въ монашество и составленную въ Синодальной Канцеляріи вѣдомость о таковыхъ лицахъ, въ составъ этого дѣла входилъ и рапортъ Преосвященнаго Нила отъ 31 Марта сего года за № 1149 о постриженіи въ монашество Ростовскаго Борисоглѣбскаго монастыря Священника Стефана Массальскаго и по справкѣ Приказали: на основаніи Духовнаго Регламента и Высочайше утвержденныхъ въ 29 день Мая 1862 года правилъ поименованнаго въ рапортѣ Преосвященнаго Нила за № 1149 Священника Массальскаго въ монашество постричь, о чемъ Преосвященному Нилу и послать указъ, Апрѣля 10 дня 1864 года.

О приѣмъ воспитанницъ въ Ярославское училище дѣвицъ Духовнаго званія.

Товарищъ Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Правительствующаго Синода, Князь Сергій Николаевичъ Урусовъ, сообщилъ Высокопреосвященному Нилу, что Ея Величество, Государыня Императрица МАРІЯ АЛЕКСАНДРОВНА, по всеподаннѣйшему докладу Г. Оберъ-Прокурора Святѣйшаго Синода въ 9 день текущаго Мая Всемилостивѣйше соизволила назначить къ приѣму въ семь году въ Ярославское училище дѣвицъ Духовнаго званія, изъ Ярославской епархіи, 12 дѣвицъ, въ число пансіонерокъ, а именно: Варвару Каменскую, — дочь Священника Рыбинскаго уѣзда села Елохова, Александра Каменскаго, на содержаніи зятя Священника Смагина; Елизавету Осѣцкую, дочь Священника Даниловскаго уѣзда, села Ильинскаго Николая Осѣцкаго, на содержаніи отца, Марію Скворцову, — дочь Протоіерея Романово-Борисоглѣбскаго Крестовоздвиженскаго Собора Димитрія Скворцова, — на содержаніи отца; Евстолю Милкову, — дочь Священника Мологскаго уѣзда, села Байловскаго Аѳанасія Милкова, на содержаніи отца; Екатерину Бѣляеву, дочь умершаго Священника Даниловскаго уѣзда села Тимохина, Василія Бѣляева, на собственномъ содержаніи, — Александру Писареву, — дочь умершаго Священника Пошехонскаго уѣзда села Санникова, Павла Писарева на собственномъ содержаніи, — Александр

ру Ликвентову, дочь Священника города Романово-Борисоглѣбска, Михаила Ликвентова, на содержаніи отца; — Софію Мирову, дочь Священника Рыбинскаго уѣзда села Коприна, Николая Мирова, на содержаніи отца, — Александру Троицкую, — дочь Священника Романово-Борисоглѣбскаго уѣзда, села Устья, Алексѣя Троицкаго, на содержаніи отца, — Юлію Климагинскую, — дочь Священника города Ростова Спасской церкви, Гавріила Климагинскаго, — на содержаніи отца, Ольгу Добрынину, дочь Священника Мологскаго уѣзда, села Веретей Константина Добрынина, на содержаніи отца, — Елизавету Соловьеву, — дочь Священника Мологскаго уѣзда, села Михайловскаго Прозорова, Михаила Соловьева, на содержаніи отца.

Ярославское Епархіальное Начальство, объявляя о воспослѣдовавшемъ соизволеніи Ея Императорскаго Величества на принятіе означенныхъ дѣвицъ въ Ярославское Духовное училище, вѣбняетъ въ непремѣнную обязанность родителямъ и родственникамъ представить ихъ въ училище въ первыхъ числахъ Сентября текущаго года, принявъ всѣ возможные мѣры къ охраненію ихъ здоровья во время переѣзда въ училище, и причитающуюся за содержаніе ихъ плату, по 50 руб. сер. въ годъ, вносить въ училищное правленіе аккуратно въ Сентябрѣ мѣсяцѣ за каждый годъ впередъ.

III.

ИЗВѢСТІЯ И ОБЪЯВЛЕНІЯ.

Въ Апрѣлѣ сего 1864-го года въ праздникъ Св. Пасхи, при церкви села Шульца, съ благословенія Его Высокопреосвященства, Высокопреосвященнѣйшаго Архіепископа Нила, составился приходскій совѣтъ съ цѣлію христіанской благотворительности давать направленіе болѣе разумное и прямо ведущее къ чистой и высокой цѣли — облегчать положеніе ближняго. Въ видахъ сихъ Совѣтъ поставилъ себѣ задачею не подъ овномъ только просящему раздавать милостыню, иногда тунеядно злоупотребляющему христіанскою благотворительностію, но отыскивать истинно нуждающихся, хотябы таковые и не заявляли о себѣ открыто. А поелику нужды человѣка состоятъ не въ одномъ только недостаткѣ пропитанія, то приходскій Совѣтъ съ радостію принимаетъ на себя заботу, по мѣрѣ средствъ своихъ — за сироту или дряхлаго старца заплатить оброкъ или часть онаго, бѣдному дать одежду, больному — на лѣкарства, сиротѣ — къ празднику на масло, сироту малолѣтнаго пристроить къ мѣсту, дѣтямъ, отказывающимся за дальностію посѣщать училище, дать готовый пріютъ въ самомъ селѣ и т. под. и все это только въ предѣлахъ своего прихода.

Члены Совѣта, съ правомъ голоса, въ постановленіяхъ онаго, избирались и теперь

принимаются съ обязательствомъ дѣлать каждогодній взносъ не менѣе 5 рублей для поддержания средствъ, какими долженъ располагать Совѣтъ.

Другимъ источникомъ будутъ служить послышныя пожертвованія деньгами и вещами, открыто, или втайнѣ.

Отчетъ о дѣйствіяхъ Совѣта будетъ сообщаться чрезъ объявленіе въ газетахъ. Теперь же Совѣтъ можетъ только сказать, что по первому засѣданію и совѣщанію Членовъ онаго, роздано 36 рублей, именно же, уплатою оброка, раздачею хлѣба и другихъ вещей.

Съ увеличеніемъ денежныхъ средствъ Совѣтъ пламенно желалъ бы устроить какое нибудь ремесленное заведеніе, чтобы занять и приучать къ полезному дѣлу дѣтей—сиротъ, большею частію остающихся праздыми, особенно же въ зимнее время, какъ время свободное отъ крестьянскихъ полевыхъ занятій.

Братія—христіане! Позвольте обратиться отъ нищихъ нашихъ къ Вашей благотворительности съ тѣмъ же именемъ: *ради Христа*. Ради Христа подайте намъ милостыню..... по мѣрѣ силъ Вашихъ, по усердію Вашему, по любви Вашей къ бѣдствующему такъ или иначе человѣчеству. Намъ и зерно нужно, и копѣйка не лишняя....а Васъ Господь благословитъ.

Приношенія всякаго рода прошу присылать на мое имя.

Предсѣдатель приходскаго Совѣта, села Шульца Священникъ—Благочинный Павелъ Соколовъ.

Списокъ духовныхъ лицъ, занимающихся обученіемъ крестьянскихъ дѣтей.

(Окончаніе)

— Даниловскаго уѣзда церкви села Фодоровскаго Священникъ Фодоръ Студитовъ съ 1861 года обучилъ 20 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ—чтенію, чистописанію, первоначальнымъ молитвамъ, начальнымъ правиламъ Ариѳметикъ, Закону Божію и Священной исторіи—устно.

— Церкви села Покровскаго, что въ буньковѣ, дьячекъ Александръ Поповъ—съ 1856 года 38 мальчиковъ чтенію и письму.

— Ростовскаго уѣзда села Угодичъ Богоявленской церкви діаконъ Василій Прозоровъ съ 1856 года обучилъ 185 мальчиковъ и 82 дѣвочки чтенію, чистописанію, Закону Божію и Ариѳметикъ; въ настоящее же время обучаетъ онъ 4 мальчика и 11 дѣвочекъ—тѣмъ же предметамъ.

— Рыбинскаго Собора вдовая діаконица Евпраксія Петрова съ 1815 года по 1860 годъ обучила 180 мальчиковъ и до 50 дѣвочекъ чтенію и чистописанію.

— Любимскаго уѣзда церкви села Кинтанова діаконъ Павелъ Зеленекій въ 1861 и въ 1862 году обучилъ 2 мальчиковъ и 1 дѣвочку—чтенію и письму.

— Тойже церкви дьячекъ Аполлонъ Алевровъ съ 1846 года 42 мальчиковъ чтенію и письму.

— Той же церкви пономарь Антонъ Львовъ съ 1828 года 95 мальчиковъ чтенію и письму.

— Села Некоуза Спасской церкви дьячекъ Федоръ Ильинъ съ 1830 года 17 мальчиковъ и 3 дѣвочекъ чтенію и письму.

— Покровской церкви, что въ Кулигѣ, дьячекъ Александръ Голубковъ съ 1861 года 20 мальчиковъ чтенію и письму.

— Введенской церкви села Павловки дьячекъ Василій Сперанскій съ 1843 года 10 мальчиковъ чтенію и письму.

— Богословской церкви села Назарова дьячекъ Флегонтъ Виноградовъ съ 1855 года 20 мальчиковъ и 5 дѣвочекъ чтенію и письму.

— Вознесенской церкви, что на Обнорѣ, дьяконъ Василій Добротинъ съ 1825 года 68 мальчиковъ чтенію и чистописанію.

— Той же церкви пономарь Ефимъ Радижевскій съ 1852 года 18 мальчиковъ чтенію и письму.

— Афанасьевской церкви села Баняни Священникъ Василій Доброхотовъ съ 1847 года 27 мальчиковъ чтенію и письму.

— Троицкой церкви, что въ Закулжѣ, дьячекъ Павелъ Степановъ до 60 мальчиковъ чтенію и письму.

— Церкви села Щурова Угличскаго уѣзда, Священникъ Павелъ Казанскій обучаетъ 17 мальчиковъ и 3 дѣвочекъ чтенію и письму.

— Церкви села Кондакова Священникъ Юаннъ Мансветовъ 1 мальчика и 2 дѣвочекъ.

— Той же церкви дьячекъ Алексѣй Богородскій 4 мальчиковъ.

— Церкви села Зубарева Священникъ Юаннъ Смарагдовъ 5 мальчиковъ и 1 дѣвочку.

БИБЛОГРАФИЧЕСКІЯ ИЗВѢСТІЯ

Поступила въ продажу книга (одобренная Министерствомъ Народнаго Просвѣщенія для гимназій и уѣздныхъ училищъ): „О церковномъ Богослуженіи“, *И. И. Блѣстина*, издание второе, передѣланное. Цѣна 1 рубль, вѣсовыхъ за два фунта.

Отдѣльно: „О Божественной Литургіи“, — 20 коп.; вѣсовыхъ за одинъ фунтъ.

Для учебныхъ заведеній, выписывающихъ не менѣе 10 экземпляровъ той или другой книги и прямо отъ автора, дѣлается слѣдующая уступка: первая по 75 к.; вѣсовыхъ за 10 ф. за каждые десять экземпляровъ; вторая по 15 к., вѣсовыхъ за 5 ф. — Адресъ: „*И. И. Блѣстину*, въ г. Калязинѣ, Тверской губерніи“.

Редакторъ *А. Крыловъ*.

Дозволено цензурою. Ярославль. 15 Мая. 1864 года.

Въ Типографіи *Г. Фалькъ*.

ЯРОСЛАВСКІЯ ЕПАРХІАЛЬНЫЯ ВѢДОМОСТИ.

Выходятъ еженедѣльно, отъ
1½ до 2 печатныхъ листовъ.
Цѣна за годовое изданіе 4 руб.
сереб.

№ 23.

Подписка принимается въ
Редакціи, находящейся въ зда-
ніи Ярославской Духовной Кон-
систеріи.

6 ЮНІА.

ЧАСТЬ НЕОФИЦІАЛЬНАЯ.

1864 ГОДА.

С Л О В О

При гробѣ девятнадцатилѣтняго юноши, (*) брата двухъ
младенцевъ и семнадцатилѣтняго юноши, умершихъ про-
шедшаго 1863-го года одинъ за другимъ въ не-
продолжительное время.

*Всякъ иже оставитъ домъ, или бра-
тію, или сестры, или отца, или матеръ,
или жену, или чада, и мене Моего ради,
сторицею прииметъ и животоу вѣчный на-
сладитъ.* (Мате. 19 гл. 29. ст).

Четвертая великая потеря у однихъ и тѣхъ
же родителей въ непродолжительное время;

(*) умершаго въ ночи. съ 21 на 22 Апрѣля сего года.

послѣдній сынъ отнять смертію въ лицѣ сего,
почившаго, девятнадцатилѣтняго юноши Павла.

*Вотъ мы оставили все и послѣдовали
за Тобою; что же будетъ намъ?*—Спраши-
вать нѣкогда Воскресшаго днесь Спасителя и
Господа Исуса Апостолъ Петръ отъ лица про-
чихъ Апостоловъ. Господи! Скажемъ и мы,
смотря на сей гробъ, отъ лица родителей, ле-
жащаго въ немъ, умершаго юноши и отъ лица
другихъ, подобными лишеніями испытуемыхъ:
что будетъ намъ, когда мы, какъ родители се-
го юноши, если не оставляемъ сами, то остав-
ляемы бываемъ, всѣмъ, что есть у насъ самаго
лучшаго и самаго дорогаго, лишаемся или от-
ца, или матери, или жены или дѣтей? *Всякій*

кто оставитъ дома, или братьевъ, или сестеръ, или отца, или мать, или жену, или дѣтей, или земли, ради имени Моего, получитъ во сто кратъ и насльдуетъ жизнь вѣчную: отвѣтствуетъ Божественное слово Его. Такъ воздать общаетъ Господь очевидно тѣмъ изъ оставляющихъ дома, или братьевъ, или сестеръ, или отца, или мать, или жену, или дѣтей, которые дѣлаютъ это сами, ради имени Его, т. е. добровольно отказываются, ради Бога, отъ всего, что особенно дорого и мило ихъ сердцу, дабы не имѣть препятствія къ подвигамъ благочестія, лучше успѣвать въ благочестіи и угождать Богу.

Но что думать о несущихъ тѣже лишенія, но не добровольно, какъ дѣлаютъ немногіе избранные Богомъ, всецѣло посвящающіе себя на служеніе Ему, а невольно, какъ бываетъ съ большею частію изъ насъ тогда, какъ несчастія сами насъ постигаютъ, когда у насъ умираютъ, либо другимъ какимъ образомъ отнимаются, или братья, или сестры, или отцы, или матери, или жены, или дѣти? Ужели за всѣ такія лишенія, за всѣ такія потери Господь не воздаетъ намъ потому только, что онѣ не отъ насъ, и не въ нашей волѣ состоятъ, нести оныя или не нести, когда онѣ уже посланы на насъ? Ахъ! Нѣтъ. Не обидливъ Господь, чтобы могъ не призрѣть на чью либо скорбь и не отереть чьи либо слезы. И одинъ вздохъ

у насъ не вылетитъ изъ груди, и одна слеза не падетъ изъ глазъ безъ того, чтобы не были замѣчены и оцѣнены Имъ, Который все видитъ и слышитъ, и Который всему знаетъ цѣну. Да. Воздастъ Господь всякому лишающемуся, и за всякое лишеніе. Мы ли находимъ для себя и несемъ, ради Бога и спасенія душъ, лишенія; или лишенія насъ находятъ и посящаютъ, по опредѣленію свыше, дабы искусить насъ своею горечію и тяжестію: въ томъ и другомъ случаѣ воздастъ не премѣнно. Одно необходимо помнить при этомъ, чтобы постигающія насъ несчастія, всѣ наши лишенія и всѣ скорби принимались нами и несены были нами не вопреки имени Божію, — чтобы мы и въ несчастіи, среди всѣхъ лишений и потерь, не преставали, продолжали такъ же вѣровать въ Бога, надѣяться на Бога, и любить Бога, какъ мы вѣровали въ Него, надѣялись на Него и любили Его до своихъ лишений и потерь, во дни благополучія, когда все текло по нашему желанію.

Не сомнѣваюся и больше сказать. Наши лишенія и наши потери произвольныя такъ могутъ быть приняты и несены, что вмѣняются намъ въ добровольныя, будутъ имѣть въ очахъ Божіихъ ту же цѣну, и то же намъ доставятъ воздаяніе, какъ и тогда, когда бы мы избрали и несли оныя сами добровольно, ради Бога. Именно тогда это бываетъ, когда мы, находясь въ скорби, встрѣчая великія потери и лишенія

вмѣсто того, чтобы подъ ихъ тяжестью и гнетомъ упадать въ своемъ духѣ и ослабѣвать, постоянно возвышаемся и дѣлаемся тверже, подкрѣпляемые вѣрою въ Бога и надеждою на Бога; когда, среди болѣе и болѣе умножающихся лишеній и скорбей, постоянно оставаясь твердыми въ вѣрѣ въ Бога и надеждѣ на Бога, нимало не охлаждаемъ, но все болѣе и болѣе воспламеняемся и преуспѣваемъ въ любви своей къ Богу; когда въ началѣ и въ концѣ всякаго лишенія слышится у насъ и изъ устъ и въ сердцѣ, не слово ропота или унынія, но всегда хвала и благодареніе Богу за то самое, что Онъ посылаетъ на насъ скорби и лишенія, открываетъ намъ случай усовершить и доказать свою любовь къ Нему, искутиться и очиститься скорбями подобно тому, какъ золото искушается и очищается огнемъ.

Праведный Іовъ, когда вдругъ потерялъ все свое имѣніе, внезапно лишился всѣхъ дѣтей, впалъ за тѣмъ въ мучительную и ужасную болѣзнь, страдалъ не по собственной волѣ; врагъ спасенія и завистникъ благополучія человѣческаго устроилъ ему все это, по поущенію Божію. Однако же, какъ высоко поставленъ Іовъ въ очахъ Божіихъ, и какъ безпримѣрно вознаграждено его терпѣніе, когда по молитвѣ его отпущалъ Богъ грѣхи его друзей, *и даде сузубая велика бяху прежде ему во усугубленіе!* (Іов. 42

гл. 10 ст.) Но что особеннаго усматриваемъ въ Іовѣ? То, что онъ, умѣя не дивно чтить и благословлять Бога во дни благополучія, живя какъ *человѣкъ непороченъ, истиненъ, благочестивъ, удаленъ отъ всякія лукавыя вещи,* (Іов. 1 гл. 8 ст.) не разучился тоже дѣлать и во дни скорбей. Среди величайшихъ лишеній и мучительной болѣзни постоянно хвалилъ и благодарилъ Бога, имѣя въ сердцѣ и на устахъ слова: *живъ Господь, Который судилъ о мнѣ такъ и Вседержитель, Который огорчилъ мою душу: доколь есть дыханіе во мнѣ, и Духъ Божій находится въ поздряхъ моихъ; не возмалюютъ уста мои беззаконія, ни душа моя поучится неправдѣ. По грѣбъ не оставлю незлобія моего. Правдѣ же вышняя, не оставлю ея: не свѣмъ бо себе злыхъ содѣлавша* (Іов. 27 гл. 2 6 ст.).

И отецъ вѣрующихъ, Авраамъ, по собственному ли усмотрѣнію и по своей ли волѣ рѣшился единственнаго сына своего Исаака принести во всесоженіе Богу? Не самъ ли Богъ потребовалъ отъ него столь великой и необыкновенной жертвы? И однакоже за то, что Авраамъ не усомнился въ волѣ Божіей, безпрекословно и безъ ропота рѣшился на такую жертву, готовъ былъ заклать и сжечь на кострѣ единственнаго сына изъ послушанія Богу, — Богъ такъ награждаетъ его, что обѣщаетъ ему *благословляя благословить его и умножая*

умножить смя его, какъ звезды небесныя, и какъ песокъ на берегу моря, и доставить въ семьи его благословеніе всѣмъ народамъ земнымъ (Быт. 22 гл. 17 и 18 ст.).

Родители почившаго! Къ вамъ теперь слово мое! Въ теченіе семи, осми мѣсяцевъ потерять всѣхъ дѣтей, четырехъ, и остаться бездѣтными: знаю и чувствую, какъ больно, какъ тяжело, это! Но съ тѣмъ вмѣстѣ не могу не радоваться, невольно радуюсь, когда представляю, руководясь словомъ Божиимъ, тотъ высокій жребій, который указываетъ вамъ Божественный Промыслъ! Жребій вашъ есть жребій не многихъ избранныхъ Богомъ, споспѣшниковъ славы Его, провозвѣстниковъ и исповѣдниковъ святаго имени Его, которые всѣ, по обѣтованію Господа, *во сто кратъ получаютъ, и наследуютъ жизнь вѣчную*. Жребій самый высокій и святой! И смотрите, какъ Господь, указавшій вамъ сей жребій, и теперь уже вознаграждаетъ васъ за принятіе онаго, доставляя вамъ утѣшеніе въ самыхъ лишеніяхъ вашихъ! Всегдашняя и первая забота ваша (а) о вашихъ дѣтяхъ была та, чтобы воспитать ихъ въ духѣ

(а) Съ этою цѣлю, старшіе дѣти постоянно окружаемы были преимущественно такими лицами и предметами, которые бы благопріятно вліяли на нравственное и религиозное чувство, а самый старшій Павелъ и для школьнаго образованія отданъ былъ въ Духовную Семинарію.

вѣры и благочестія христіанскаго, приготовить на служеніе не столько гражданству земному, сколько для града небеснаго, къ наслѣдованію благъ болѣе вѣчныхъ, чѣмъ земныхъ. И вотъ Господь беретъ отъ васъ двоихъ изъ нихъ въ непорочномъ возрастѣ младенчества, которое, при просвѣщеніи святымъ крещеніемъ, несомнѣнно наслѣдуетъ жизнь вѣчную; другихъ двухъ, хотя взрослыми и не малыхъ дѣтъ, но такъ еще мало возрасшими, или и не начавшими возрастать на злое, подобно, если не младенцамъ совершенно непорочнымъ, то отрокамъ лучшимъ, и при этомъ, съ такимъ приготовленіемъ къ смерти, съ такою вѣрою въ Бога, съ такимъ благоговѣніемъ къ Таинствамъ Церкви, что и ихъ наслѣдованіе вѣчно-блаженной жизни не подлежитъ сомнѣнію. А сей послѣдній, какъ старшій всѣхъ и вѣнецъ вашихъ лишений, и во время, въ какое, взять отъ васъ? Въ настоящіе свѣтлые дни, посвященные воспоминанію всемірной радости Воскресенія Христова, предъ которою умолкаетъ, озаряясь и просвѣщаясь свѣтомъ сего Воскресенія, всякое горе, — когда церковь не даетъ мѣста другимъ чувствамъ и воспоминаніямъ, кромѣ чувствъ и воспоминаній объ Умершемъ, но силою Божества побѣдившемъ смерть и тридневно воскресшемъ изъ гроба Господь, — когда и самый чинъ погребенія умершихъ совершается въ церкви не иначе, какъ со всею

радостнымъ блескомъ свѣтлаго торжества, все наполняя и замѣняя торжественными воспоминаніями о Христѣ Воскресшемъ! Для чего это Господь такъ устроилъ Вамъ? Для чего не прежде и не послѣ судилъ взять отъ васъ сего послѣдняго сына вашего, но именно теперь, какъ не для того, чтобы достойно увѣнчать ваши лишенія еще здѣсь на землѣ, однажды на всегда связавъ ихъ съ своимъ всерадостнымъ востаніемъ изъ гроба, — чтобы сдѣлать для васъ неразлучнымъ воспоминаніе о смерти дѣтей вашихъ съ воспоминаніемъ объ источившемъ общую и вѣчную для всѣхъ земнородныхъ радость Воскресеніи Его Самаго, нашего Искупителя, и, чрезъ то, всякій разъ озарять и просвѣщать ваше воспоминаніе свѣтомъ Своего Воскресенія, прогоняя мракъ представленій и чувствъ скорбныхъ? Да! именно такъ!

Христе Спасителю, днесь воскресшій для общаго всѣхъ насъ воскресенія! Какъ дивно и премудро, испытывая насъ скорбями и лишеніями, Ты соединяешь съ оными и утѣшеніе потребное! Да будетъ же Тебѣ отъ всѣхъ насъ честь и слава и нынѣ, и присно и во вѣки вѣковъ. Аминь.

1864 г. Апрѣля 24.

Священникъ Г. Сперанскій.

Ереси, расколы и отступленія отъ устава церкви, бывшія и существующія въ Ярославской Епархіи.

(Продолженіе)

Какъ же дѣйствовали и дѣйствуютъ эти губители душъ человѣческихъ? Святитель Димитрій повѣствуетъ, что они, приходя подобно волкамъ во одеждахъ овчихъ, усматривали всегда, какіе дома богаче, и особенно обращаются къ простымъ людямъ и женщинамъ. Взошедши въ ломъ, являютъ фарисейски чрезвычайное благочестіе и слово и нравомъ представляя въ себѣ рабовъ Божіихъ, святыхъ и праведныхъ и преподобныхъ. Приносятъ съ собою хлѣбъ, не касаясь чужой пищи, сколько потому, чтобы не оскверниться, столько и для того, чтобы показаться постниками, и такъ постятся до вечера и болѣе, молятся съ умиленіемъ, да видимы будутъ человѣки; потомъ уже съ кажущимся благоговѣніемъ предлагаютъ книжное ученіе съ своими толкованіями, бесѣдуютъ со вздохами съ умиленіемъ и слезами, такъ что люди простодушные, не разумѣя ихъ коварства, удивляются ихъ житію и почитаютъ ихъ великими угодниками Божіими. Послѣ сего они превозносятъ высокими похвалами свои брянскіе скиты, изрыгая хулы на церковь Божію, на духовный чинъ, на новыя книги, на таинства и на всякую церковную святыню, пророчествуютъ о второмъ

пришествіи Христовомъ, говорятъ, что родился антихристъ и царствуетъ въ мірѣ. Такъ предвѣщаютъ незлобивыя души, принявъ отъ нихъ не скудную милостыню, возвращаются во свояси съ корыстію, какъ волки съ похищеною пищею, уводя иногда съ собою обольщенныхъ ими будто бы ко спасенію. (а) Такъ дѣйствовали лжеучители при святителѣ Димитріѣ; такъ дѣйствовали они всегда, такъ же точно дѣйствуютъ и нынѣ.

Нынѣ сумасбродные сектаторы по крайней мѣрѣ не сожигаютъ и не морятъ себя голодомъ, какъ это было во время Св. Димитрія; Страшно читать, что дѣлалось тогда въ рост. епархіи. Такъ бывшій одинъ Священникомъ въ пошехонскомъ уѣздѣ, въ бѣлосельской волости, въ селѣ пятницкомъ, впоследствии Геромонахъ Игнатій, доносилъ Св. Димитрію, что въ его прежнемъ приходѣ сожглось всякаго рода людей 1920 человекъ, кромѣ окрестныхъ селъ и деревень, въ которыхъ самовольно сдѣлалось жертвою огня безчисленное множество обольщенныхъ расколу учителями. Князь Иванъ Ивановичъ Голицынъ нарочно пріѣзжалъ въ свое помѣстье въ бѣлосельской волости, въ село косьмодемьянское, уговаривать крестьянъ, чтобы несожигались, какъ ихъ къ тому, побуждалъ того же уѣзда, вотчины боярина Ивана Максимовича Языкова, деревни холма, крестьянинъ Иванъ Десятинъ. Князь ве-

лѣлъ сыскать этого злодѣя, спрашивалъ объ ученихъ, убѣждая не губить народъ. При этомъ случаѣ страшную повѣсть рассказываетъ Святитель. Во время допросовъ, неистовый крестьянинъ Десятинъ бросилъ на полъ три ягоды, сдѣланныя изъ какой то муки; ягоды были величиною подобныя клюквѣ. Домовой Священникъ князя поднял одну изъ этихъ ягодъ, растеръ на хлѣбъ, и бросилъ собакѣ. Собака съѣвши этотъ хлѣбъ, тотчасъ побѣжала на дворъ, гдѣ былъ разожженъ огонь и здѣсь сожглась. Между тѣмъ и домовой Священникъ, растершій ягоду, хотѣлъ узнать, что въ ней за вкусъ. Внезапно онъ измѣнился въ лицѣ и пришелъ какъ—бы въ нѣкое бѣшенство; князь приказалъ запереть его въ подклѣтъ, гдѣ топилась печь, но онъ бросился въ пламя, такъ что едва его могли спасти. Когда несчастный образумился, со слезами рассказывалъ князю, что печь эта казалась ему какъ—бы райскою дверью, доколѣ не прошло его изступленіе. Что это, за адскія хитрости и обаянія, трудно объяснить; но между тѣмъ повѣсти Святителя нельзя не вѣрить; ему это рассказалъ выше упомянутой іеромонахъ Игнатій—самовидецъ и самослышецъ, по совѣсти священнической. Были цндѣ и запошеванцы, то есть, морившіе себя голодомъ, и въ лютыхъ мукахъ умиравшіе отъ него.

И сіе дивно, говоритъ Святитель Димитрій, яко на смерть себе или огненную или гладную предають, яко бы Христа ради., но какъ удивиться, что многіе изъ раскольниковъ самое

(а) Мѣ. 7 гл. 15 розыскъ ч. III гл. 6.

распутство считают любовію Христа ради! Воевода Ростовскій Семень Еремѣвич Пашковъ разказывалъ Святителю, какъ, въ 1703 году, бортники его въ лѣсу, въ Балахнинскомъ уѣздѣ, схватили двухъ совратителей которые подговорили съ деньгами жену одного Священника села Никольскаго въ Бору, идти съ ними спастись въ брянскіе лѣса, и хотѣли обольстить ее дорогою, но были испуганы выстрѣломъ бортниковъ, которые и возвратили жену священника домой къ своему духовному Отцу; крестьяне же Заульской и Толоконцевской волостей, по словамъ того же воеводы, добровольно отводили въ лѣса дочерей своихъ и сестеръ, къ такъ называемымъ у нихъ святымъ отцамъ. Сему повѣствованію емлемъ вѣру, говоритъ Св. Димитрій, понеже и въ нашей Епархіи тоже дѣемое слышакомъ. Святителю донесли, что въ городѣ Ростовѣ богатые посадскіе люди Иванъ Григорьевъ Трусовъ—Мыльниковъ послалъ такимъ образомъ въ лѣсъ трехъ дочерей, братъ его Василій одну дочь, Иванъ Михайловъ Шанинъ тоже одну дочь, также и Ѳеодоръ Степановъ Лыковъ, будто бы въ женскій скитъ, съ подобною же цѣлю и одинъ Ростовскій гражданинъ Иванъ Менкинъ тайно послалъ взрослую дочь въ раскольническія жилища. Когда эти жертвы распутства дѣлались беременными, раскольники отводили ихъ обратно въ домъ родителей; по рожденіи же дѣтей спустя шесть недѣль, родители снова

Розыскъ ч. III, глав. 14.

ихъ отводили къ ихъ развратителямъ; и это Христа любовь!

Между тѣмъ, на Западной сторонѣ прежней Ростовской Епархіи, почти въ то же время, разливался ядъ раскола, еще гораздо богохульнѣйшій. Андроникъ Архимандритъ угличскаго Покровскаго монастыря и судія въ тамошнемъ духовномъ Правленіи въ 1717 году, доносилъ Ростовскому Епископу Досіею, преемнику Святителя Димитрія, что въ вотчинѣ Воскресенскаго (въ 1764 упраздненнаго) монастыря въ деревнѣ Харитоновѣ въ домѣ крестьянина Еремея Бурдаева поймано Архимандритомъ раскольниковъ мужскаго пола 11 и женскаго 10, и въ томъ числѣ одинъ Московскій отставной стрѣлецъ Прокопій Лункинъ. Стрѣлецъ этотъ, какъ оказалось послѣдствіемъ, произведенному въ Угличскомъ духовномъ Правленіи, называлъ себя *Христомъ*, а учениковъ своихъ Апостолами. Эти богохульники вѣровали, что, во время ихъ пѣнія, сходилъ на нѣкоторыхъ изъ ихъ собратій Духъ святой, отъ чего, подымало ихъ съ лавки, и ходили они скачучи въ кругъ, по полу часу и больше: и въ то время клали они на столъ калачъ ломтиками, и отпѣвъ молитвы, тѣмъ причащались. Лункинъ училъ своихъ послѣдователей, что тогда уже настало послѣднее время, что уже родился на землѣ антихристъ отъ чина монашескаго, и что, когда этотъ антихристъ

Розыскъ ч. III, гла 17.

будеть на морѣ, и возьметъ Царь градъ, тогда назовется богомъ. Подобныя бредни разсѣивали и въ другихъ мѣстахъ—въ Черемовской волости, гдѣ нынѣ рыбинскій уѣздъ, въ дер. Данильцовѣ, крестьяне Никита Сахарниковъ и Иванъ Васильевъ. Бывшій въ то время ростовскій епископъ Досиѳей небылъ столь внимателенъ къ своему долгу, какъ его предшественникъ—Св. Димитрій. „Донесеніе архимандрита Андроника осталось безъ изслѣдованія и богохульная ересь, въ которую увлеченъ былъ и сынъ епископа Досиѳея, усиливалась, потому болѣе, что въ слѣдующемъ въ 1718 году и самъ несчастный Епископъ былъ лишенъ сана и жизни.

Между тѣмъ ревностный архимандритъ переведенъ въ Новгородскій Юрьевскій монастырь и въ 1733 году объявилъ о той ереси Преосвященному Ѳеофану Прокоповичу Архiepископу Великоновгородскому; началось формальное слѣдствіе.

По слѣдствію открылось, что упомянутая богохульная ересь уже давно началась въ Москвѣ. Такъ добровольно явившійся предъ судъ Правительства разбойникъ Семень Карауловъ объявилъ, что въ столицѣ находятся четыре дома, куда собираются въ праздники, по ночамъ, люди разнаго рода: старцы и другіе; что болѣе уважаемые изъ нихъ избираются въ начальники и садятся въ переднихъ мѣс-

тахъ, а прочіе по лавкамъ, что сіи послѣдніе, подходя къ избраннымъ, начальникамъ, кланяются имъ въ землю, дѣлуютъ у нихъ руки, и собравши деньги, отдають имъ, а другіе изъ нихъ пророчествуютъ. Наставницею этой ереси, по показанію Караулова, была Московскаго Ивановскаго дѣвичья монастыря старица Настасья съ нѣсколькими старицами и двумя старцами—іеромонахами Петровскаго монастыря: всѣ они прельщали приходившихъ къ нимъ разными пророчествами, и вмѣсто причастія св. Таинъ, подавали рѣзанной кусками хлѣбъ, и изъ стакана давали пить квасъ, а иногда и воду. По окончаніи слѣдствія, въ тайной канцеляріи общимъ согласіемъ Министровъ, определено: Старицу Настасію и іеромонаховъ, лишени санъ, казнить смертію, а прочіихъ четырехъ старицъ, по наکانіи кнута, сослать въ Тобольскій Введенскій дѣвичій монастырь въ тяжкую работу на всегда, запретивъ тамъ съ ними всякое сообщеніе. Указъ объ этомъ дѣлѣ распубликованъ былъ во всей Россіи, Іюня 17 дня 1735 года съ такимъ условіемъ, что раскаявшіеся въ ереси будутъ прощены, и нераскаянные еретики, какъ скоро вышутся, наказаны будутъ вѣчною ссылкой.

Кромѣ вышеупомянутыхъ бредней, ученіе этой ереси и обряды были слѣдующіе: 1, собраніе мужчинъ и женщинъ должно быть тайное, въ домѣ, гдѣ собирались, послѣ обѣда, сяди-

лись по лавкам — на одной сторонѣ мужчины, а на другой женщины; председательствовали либо мужчина, либо женщина, по чину Пастырскому; 2.) потомъ получивъ благословеніе у председательствующей особы съ низкимъ поклономъ и цѣлованіемъ руки, по двѣ или по три пары, а иногда и больше, либо мужчина съ мужчиною, либо женщина съ женщиною, а иногда и смѣшанно плясали кругомъ по избѣ, какъ кто могъ, высоко подскакивая, и увѣряя другихъ, что на такое плясаніе поднимаѣтъ ихъ Духъ святый, а это мнѣніе основывали на словахъ пророка: *вселюся въ нихъ и похожду*. 3.) въ это время нѣкоторые изъ безумцевъ бивали себя палками и цѣпами; и другіе послѣ бѣганья, будто бы движимые Духомъ Божиимъ нѣчто прорицали, произнося достойное смѣха. 4.) Хулили Законный бракъ, почитая его великимъ грѣхомъ; и потому вступившимъ въ ихъ сообщество приказывали не вступить въ бракъ, а женатымъ разводиться съ женами. 5.) причащались, какъ сказано выше, кусками хлѣба, и квасомъ, иногда же и водою, принимая это ложное причастіе изъ рукъ мужика или бабы. 6.) отвергали крещеніе, совершаемое въ православной церкви и своихъ членовъ перекрещивали снова, и свое крещеніе называли крещеніемъ духовнымъ, а православное воднымъ, утверждая, что именно ихъ крещеніемъ спаслись и всѣ древніе отцы 7.) когда сходились

въ свои собранія, то рѣдко расходились и на ночь, и ночевали въ одной избѣ и мужчины и женщины, только въ разныхъ (мѣстахъ) сторонахъ этой избы; отъ чего заводилось и распутство. Такъ одна женщина предъ слѣдственной комиссіею повинилась, что она прижила младенца съ мужчиною своей ереси, а у старицы Настасьи, у которой были частые сборы, нашли на верху келію и много кроватей 8.) Всякаго вступающаго въ ихъ союзъ приводили къ присягѣ, что онъ ученіе ихъ, какъ благочестивый приемлетъ несумнѣнно, никогда отъ него не отступитъ, и другихъ не отвлечетъ. 9.) между тѣмъ позволялось и исповѣдываться и причащаться въ православной церкви, но только для вида и для удобнѣйшаго сокрытія своей ереси. Все это дѣлалось, какъ сказано въ Императрицыномъ указѣ, ради прибытка начальниковъ и начальницъ этой ереси, которые и получали пользу отъ прельщаемыхъ ими грубыхъ людей (а) Лункивъ былъ казненъ въ Москвѣ. Долго ли существовала эта ересь въ Угличскомъ уѣздѣ неизвѣстно!

(б) Спустя вѣкъ явилась здѣсь ересь скопцовъ. Въ нѣкоторыхъ частностяхъ, какъ увидимъ, она сходна съ христовщиною.

По блаженномъ успеніи Святителя Ди-

(а) Пол. соб. зак. т. IX 1734 года авг. 7 дня с. т. 6613.

(б) смотр. православное обозрѣніе. 1862 г. Июль стр. 323-328.

митрия, съ Апостольскою ревностю вставшаго противъ пагубнаго раскола, настали времена для сѣянiя еретическихъ мнѣнiй, особенно секты безпоповщинской, самая благопрiятная. Премилкомъ дѣятельнаго искоренителя раскола былъ Епископъ Досифей, происходившiй изъ дворовыхъ людей Лапухиныхъ, едвали самъ не сочувствовавшiй расколу по связямъ своимъ съ первою супругою Великаго Петра, урожденною Лапухиною. Мы уже имѣли случай замѣтить, какъ сей врагъ Петра, оставилъ безъ должнаго вниманiя самую зловредную христовщинскую ересь. Досифеемъ преемствоваль святитель дѣятельный, Георгiй Дашковъ, но по степени своего образованiя, не могъ дѣйствовать подобно Великому Димитрiю, притомъ же онъ имѣлъ несчастье заслужить гнѣвъ отъ архіепископа Феофана Прокоповича и опалу отъ грознаго Бирона, вертѣвшаго тогда

кормиломъ имперiи по своему произволу. Преемникъ Георгiя, Архіепископъ Иоакимъ, проживаль большею частiю въ С.-Петербургѣ, какъ членъ Святѣйшаго Синода (а)

(а) Въ рукописи, писанной полууставомъ, найденной въ Яросл. тюремномъ замкѣ у одного раскольника, послѣдователя Феодосѣвщины, значатся некоторые расколотучители, бывшіе когда-то въ Яросл. губернцi; именно: „въ Ярославль инокъ Феодосiй и Феодоръ Васильевъ, инокъ Авраамiй: въ юхотской странѣ, Угличскаго уѣзда, Настоятели Василей Васильевичъ, Василей Евдогимовичъ въ Любимской и Даниловской странѣ уклонились къ Филиповщинѣ старцы Семень Ильичъ и Семень Иванычъ, Михайло Алексѣевичъ, инокъ Игнатiй, Тимофей Степанычъ, Василей Алексѣичъ, Иванъ Петровичъ и Авраамъ Васильичъ“

Редакторъ А. Крыловъ.

Дозволено цензурою. Ярославль 31 Мая 1864 года.

Въ Типографiи Г. Фалькъ.